



食品监管不能哪起火灭哪

委员认为应从源头抓起,建立长效机制

本报记者 盛文静 崇真 苑菲菲



从“三聚氰胺奶”到“皮革奶”,从“毒韭菜”到“重金属大米”,频频发生的食品安全问题让老百姓对餐桌安全产生了信任危机。如何让老百姓吃得安全放心也成了政协委员关心的问题。在两会上,不少委员建言献策,为打响食品安全保卫战“支招”。



政协委员元蓉: 加大违法惩罚力度

说起食品安全,政协委员元蓉打开了话匣子,因为元蓉本身就是卫生监督系统的一名工作人员,“食品卫生安全应该引起重视了。”元蓉表示,随着越来越多问题食品的出现,老百姓对于自家餐桌有了不信任感,而造成目前这种局面的原因是多方面的。

元蓉介绍,首先是惩罚力度不够,提高违法的支付成

本,那商家就会自觉遵守食品安全的相关规定,在加大处罚力度的同时,建立食品生产经营者诚信体系,对出现问题多的生产经营者,直接不让涉足食品生产行业。

“食品监管不能像消防员一样,哪里起火就灭哪里,应该从源头抓起,建立长效监管机制。”元蓉说,卫生监督应该有前瞻性,不能等问题食品出现了,才去关注、监管,要把监

督关口前移。而且卫生监督不是简单的行政工作,它具有很强的技术性,应该有专门学科的人担当。

元蓉说,目前食品安全监督采取的是分段管理,在整个安全监督链条上,各个环节都有不同部门监管,甚至出现了监管漏洞,如果由一个部门牵头,落实食品安全综合监督责任,就不会出现问题各部门互推责任的问题。



执法人员对餐饮单位的韭菜进行全面检查。(资料片) 本报记者 盛文静 摄

政协委员葛尧伦: 买剧毒农药的种植户要备案

“要管好食品安全,还得从根源入手。”提到目前的食品安全问题,葛尧伦认为,应该从农产品种植时就入手,加大力度整顿农药农资市场。他告诉记者,很多种植户都缺乏专业的种植技术,对于自己种植的果蔬、农作物等,不知道用量多少会达到农药残留的临界点。而一些农药销售处也缺乏规范,为了赚钱一味地向种植户推销

地里时就不再安全。

“有一种只能用于花生、棉花等生长期较长的农作物的剧毒农药,用于给农作物拌种防御地下害虫。可是一些韭菜种植户却将其直接喷到了根上,以韭菜的生长期来算,到收割时药效还仍旧存在,而这种药人体根本降解不了。”葛尧伦说,这种药品在卖出时农药销售处不会主动说明,而种植者为了产量也不管不顾,或者根本没有意识到农药残

留这一问题。对此,他建议,政府应该规范农药市场,对于购买剧毒、高毒农药的种植户进行登记备案。同时,基层部门也应该对种植户进行专业的技能知识培训,提高他们的社会责任感和法律意识,并定期对农药销售处进行抽检,发现违规坚决给予重罚。此外,葛尧伦还认为,政府部门应该多研制和宣传低残留的农药产品,逐步取代市场上的高毒、剧毒农药。

政协委员鲍国春: 失信企业及时向社会公布

政协委员鲍国春认为,做好食品安全工作,首先要有一套长效机制,包括食品的生产、流通、消费环节都要监管到位。加快食品追溯体系建设进程,在农产品方面,建立标准化生产基地,在养殖业和屠宰业环节,推广生态循环养殖模式,在农贸副食品市场,建立一套溯源机制,解决肉类蔬菜流通

追溯难、去向查证难等问题。

鼓励食品规模化生产和连锁经营、配送,发展一批食品物流配送中心,对肉类、蔬菜、米面、油、调味品等重点产品集中配送,争取将越来越多的中型餐饮单位,学校食堂,大型企业食堂纳入到集中配送体系中。

运用失信惩戒机制,建

立一个企业诚信分类数据库,收集食品生产经营主体准入信息、食品安全监管信息,消费者申诉举报投诉信息,建立企业食品安全诚信档案和企业红黑榜,通过政府食品安全信息化平台及时向社会公布。同时,针对有关食品安全事件要及时作出回应,及时发布相关信息和政策解读,发布预警信息。



多点“刨根问底”

□宋珊珊

两会从开始到接近尾声,一直吸引着全市市民的眼光,因为一些关系市民生活方方面面的问题,因为两会这个载体,而得到集中反映,而且很多问题还有望在会后得到解决。

比如,马路拉链问题啥时候能够得到根治?食品安全问题能不能解决?青岛老龄化问题越来越突出,养老模式能有突破吗?人大代表和政协委员都已带到会上反映,很多将得到有关部门的解答。

随着两会闭幕在即,很多代表和委员不再忙着提建议和提案了,很多人关心的是,他们提出的建议和提案,何时能有答复,有多少能得到答复,能得到怎样的答复。

虽然很多问题看上去很细小,但是却是一方百姓非常关心的,政协委员任素贞提出一个关于在309路公交线增设商水路站点的提案,很多人可能对商水路不熟悉,但是对生活在那里的一万多人来说,何时能得到答复,能不能在那增设站点,

就是他们当前的头等大事。

于是,有人大代表就对自己的建议进行“追问”。有代表表示,大部分代表建议都得到了承办单位及时妥当的答复。但是部分建议的办理与落实需要时间,在对建议面复或答复之后,与该建议有关的后续工作的落实和进展程度如何,他们将持续关注与追问。他们甚至建议相关部门不仅能对代表建议及时面复,还能组织对办理落实情况的“回头看”。

政协委员李永兆也表达了对提案“回声”的建议,他表示,很多政协委员都要深入群众,走访社区和企业,从社会各界广泛收集民情民意,最后形成提案。其中也可能有一些不符合相关规定未能立案,对于这部分未能立案的提案如何处理的?政协委员希望对于不能立案的提案也能有一个回复。

提了建议就追问到底,代表和委员对自己的建议和提案这么上心,坚持“追问”,这都源于代表委员的神圣责任。